

缅怀郭光智先生

□宋慧光

坐在已逾古稀的本命年癸卯初春，窗外和风飏荡，吹曳着枝头乍放的点点红梅，风骤之故，地上已吹落红萼。毕竟仍是早春，料想城外郊陌山野的草色应该还未浓酽，但春的万般生机已然勃动。

“一年之计在于春”，我已不经意“闲”度了70多个斑斓如幻的春天。岁月成深，抚今追昔，是非、成败、得失之类的概念便不时潮涌。之所以谓“闲”度，也是对过往人生意义的一种考量吧！年逾古稀，对眼底见惯之事，难免也偶发司马牛之叹。人生这本书也确实太厚重，要想洒脱地读薄些，还真是不易。古语云“见贤思齐”“以镜为鉴”，在这春草已渐葱茏的岁头，油然想起了郭光智先生。遥想当年，师友携酬，春风笑语，历历如昨。可叹斯人已逝，泥下销骨已17年。此时追溯先生数事，但寄思或可慰怀。

记得上世纪七八十年代，光智先生在县电业局主持工作，当时电力资源普遍不足，电力部门左支右绌，拉闸限电如家常便饭。有一次因工作需要我去调研，正是农忙时节，光智先生再三叮嘱工作人员：“人误地一时，地误人一年。居民照明可以限，其他相对不是太急需的用电可以限，但必须保证农业生产用电。”从这些铿锵果断的话语中，可见先生的为民情怀和全局观念。

光智先生在县教育局主持工作时，不仅重视全县教育事业的规划发展，还身体力行地处理化解诸如师生矛盾、家校纠纷等具体事件，维护和提升了教育的社会形象。当时，一初中学生家长因不满教师管理严苛，纠集亲友围堵学校、围攻教师，此事闹得沸沸扬扬，严重影响教学秩序，影响教育形象。问题层层反映到先生面前，先生并未急于下定论，而是详细了解事情原委。得知当事

教师因“恨铁不成钢”而急于求成，仅属教育方法不当后，先生会同村干部及村里有威望的邻里长者，亲自给学生家长做思想工作，恳劝他们放手让孩子经受挫折磨砺，成人成才，最终消除了误会，化解了矛盾。后来，该生以优异成绩考入理想高中，家长与教师成了朋友。窥一斑而知全豹。对于教育事业，先生就是这样细致入微、循循善诱、春风化雨。

光智先生的人格魅力潜移默化地影响着后辈，曹俊生先生便时时挂念着先生的知遇之恩。曹先生是家乡知名的华侨企业家，在繁忙的工作之余，总抱着拳拳之心，利用省亲祭祖的机会关心家乡各项事业的发展。当他了解到家乡教育资源落后、孩子们求学困难的情况下，从1994年开始，持续捐资数千万元，在20年间帮助家乡相继建成了两所学校。捐资助教固然是曹先生心系家乡发展的殷殷乡情所致，也更凝铸了光智先生的谆谆教诲、正道善诱的悲悯情怀。正如曹先生当年所说：“让郭局长放心地走吧！这个事儿我一定办好！”曹先生毅然兑现了承诺，光智先生欣然了却了心愿，家乡的教育事业上上了一个台阶。换句话说，两位先生其实都是在深深地践行着“幼吾幼以及人之幼”的高标懿行，实在是未负其志。

由于敬仰光智先生的工作态度、做人品格，工作之余，我们私下里各自置酒备茶，时有交往。先生饮酒绝不过量，更未酒后失言，自律循礼，优雅大度，实符合谦谩智者、谦谦君子之风。他总能凭一颗慈悲的心客观辩证地审视面临的人和事。他从不妄议他人的品行，

听到座中有言此者，也总是微笑阻止，并解释：“每个人都不是贤者圣人，谁无过错？况且其在某件事情上虽言行失当，也是有特定环境和心境的，要懂得包容。”能秉持背后不言人非的操行的人，处理具体事情时必然是中正平和，令人信服的。

写到此，我顿笔举首，轻纳一口新鲜空气，沉闷的心情遂变得开朗空灵。在对先生的缅怀中，于人生又有了新收获、深感悟。先生充实饱满的一生，不正是真切体现了“立德、立言、立行”的宗旨吗？所以，他才能在他的一生中淡如清风黄菊，举重若轻地做了许多于社会有益的事情。当然，也肯定达到了“立功”的要求。我再次揣度，先生应是不屑于谈到“立功”的，因为他的思想更加超脱于以他智慧人格走出的漫漫历程，不会多问结果。

光智先生的智慧也常融化在其幽默恢谐的谈吐中，我至今还记得他说过的一个颇具哲理的故事：“有个人亲戚去世了，他就安排他的小孩子前去吊唁，让孩子多经历些世面，但孩子年幼，怕见丧亡惨痛的场面。此人就对孩子说，生老病死世之常态，自然规律而已，人不在没什么可怕的。倒是有些活着的人却有可能让你觉得可怕，使你弄不清狰狞还是和善的真假面具。”这句话的言外之意，也应说的是人生于天地间到底该怎样做人做事。

“人的生命终结不是心跳和呼吸停止，而是以后人及社会纪念其是否长久为标准的”，我很欣赏这句话。光智先生宽厚磊落的一生，定会让更多的人永记并传承下去……



散文

父亲的眼泪

□蔡艳

父亲这辈子很少流泪。奶奶体弱多病，40岁出头就撒手人寰。父亲痛不欲生，眼泪几乎流干。那年，大伯20岁，父亲18岁，其余弟妹都未成人，最小的叔叔只有3岁。自此，父亲挑起家庭的重担，白天在田地里劳作，夜晚挑灯夜读，刻苦学医。无论生活怎样艰辛，遭遇任何挫折和困难，父亲未曾流过一滴眼泪，直至把爷爷养老送终，把弟妹养大成人。

20年前，在医院生下女儿的我血压居高不下，双眼视网膜脱落，视力严重下降。父亲看着被病痛折磨的我和瘦小的外孙女，心疼地潸然泪下。后来姑姑告诉我，这是爷爷去世多年后，父亲第一次掉眼泪。

父亲胃癌晚期，要作各种治疗和检查，手背、胳膊肿胀，遍布针孔。有一次，我看到医生拿着长长的针管从父亲后背抽取积液，父亲强忍疼痛，只轻微哼了一声，躲在父亲背后的我早已

泪流满面，心痛不已。亲朋好友络绎不绝来看望，父亲总是乐呵呵地陪他们聊天，反复说他很好，在积极配合医生治疗，出院后还要继续经营他的诊所，似乎需要安慰的不是他自己，而是来看望他的人。

医院一次次下病危通知书，亲人瞒着父亲开始商量后事。自知时日不多的父亲用低沉沙哑的声音、诙谐的语气劝家人：“死就死了吧，没啥啊，千万不要为我太麻烦了。”在人前，父亲是坚强乐观的，我发现当父亲一个人面对墙角时却总是泪花闪烁的样子，他的内心有太多对生的渴望，太多对亲人的牵挂和不舍啊！

父亲眼角闪烁的泪花成为我内心深处永远的痛，随着时光流转，演变成一股股清泉，不停地洗刷着我灵魂的污垢，又转化成我生命中的一束光，照亮我前行的路，为我指引方向，给予我希望和力量。



诗歌欣赏

清明

□崔红玲

清明
是江南人家事先准备好的一盘青团
是潮汕盛行的润饼
是山西小院为纪念介子推而做的子推馍
是寻常家用寻常烟火撩起的情浓意浓

是杜牧笔下牧童遥指的“杏花村”
是孟浩然轻吟的“空堂坐相忆”
是白居易长叹的“萧萧暮雨人归去”
是文人墨客挥毫描摹的
人间离聚

是站在十字路口的游子心口蓦然涌起的哀愁
是守在故土老宅的阿公阿婆眼底抹不去的长相思

是少不更事时
懵懵懂懂跟随父辈跪在坟前磕下的头
是人到中年时
一个人坐在坟边絮絮叨叨讲述的那些芝麻蒜皮

是岁月在生命中割开的口子露出至性至情
是生命在人间留下的褶子
用血脉串起，埋入心底

焦报欢乐购春季养生节

 30头 文山三七 238元500g	 40头 文山三七 188元500g	 60头 文山三七 138元500g	 三七切片 108元500g	 铁皮石斛 88元500g	 宁夏红枸杞 48元500g	 野生锁阳 85元500g
 特价西洋参 (长白山) 378元500g	 西洋参(加拿大) 538元500g	 西洋参切片 388元500g	 天麻 198元500g	 藏红花 40元3g	 艾柱 14元	 艾条 11元

活动地址：焦作日报社（人民路报业国贸大厦一楼大厅） | 咨询电话：13839165077
乘车路线：乘10路、18路、21路、35路、39路、43路公交车到市人大站下车